On fantasy, fact, belief, and faith

I had recently seen a sane post from Rends and so, I thought, maybe he is learning. And then I saw this exchange today.

On LENR Forum, Rends wrote:

It is not about faith but about facts.

Great. However, Rends proceeds to mix fact and fantasies, his own or some, perhaps, shared with Planet Rossi. “Fantasy” is not a synonym for “error,” but rather distinguishes fact from what we make facts mean. Science, in general, is a collection of experimental reports (generally, “fact”) plus interpretive relationships that have been shown to be useful for prediction of future findings and experience. These are not fact, they are fantasy, and an ontological or epistemological error is made when they are considered fact. They can be highly useful, but if considered fact, they can inhibit change and growth. Rather, fantasies are useful or they are not. That, itself, is a fantasy, by the way, mine.

This ontology might seem to create an endless regression, but, in actual practice, it does not. The sky does not fall when we recognize our favorite beliefs as being fantasies, once we get over the impression that fantasy is Bad. Fantasy is incredibly useful, when distinguished.

So, the rest of Rends’ comments:

Fact is, there are several reports and expert opinions (such as the Lugano Report, the Penon Report, the Wong Opinion etc.pp.), which are mentioned in this court proceedings, from respected scientists, who confirm that the 1MW Ecat Plant works, Cherokee Investment Partner has only two technicians that make assumptions without having ever tested the system itself.

What a mess!


There are two reports, allegedly by experts, mentioned in the Court Proceedings. The Penon Report allegedly confirms that the “1 MW Plant works.” The Wong report does not. Wong was hired to critique the Smith and Murray expected testimonies, and Wong claims to find that certain criticisms are not well-founded. He does not opine on whether or not the Plant  “worked.”

There is the Lugano Report, which is not an expert opinion, these “respected professors” — that’s a Planet Rossi trope and is common among pseudoscientists — were not expert in the necessary field, calorimetry by using thermal imaging — so behind this opinion is a set of held assumptions, beliefs, or fantasies, that are not explicitly distinguished. The Lugano report and all the other reports do not “confirm that the 1 MW Plant works.” It would not do that even if it were not riddled with errors.

Only one set of people have thoroughly tested the E-cat technology where Rossi did not effectively control the process, and that is Industrial Heat. The flaws in Lugano and prior reports (such as that by Kullander and Essen) were well-known and widely discussed, long before this trial.

Then, Rends repeats the Planet Rossi trope, part of the general conspiracy theory that Rends supported in the past, that the LENR investment and control is in the hands of Cherokee. None of the evidence supports that. Rends converts the fact that Darden is CEO of Cherokee into a claim that Cherokee is in control. It is much more “factual” that Darden is in control (of both), but as CEO, Darden is responsible to the investors who own the various Cherokee entities.

I have seen no evidence that Cherokee invested anything more than a de minimus allowance for Darden to use Cherokee facilities, such as a mail drop, and Fogleman is CFO of Cherokee and provided services to IH and IPH.

Cherokee did not invest in IH, outside of these services, and it is possible that Cherokee was reimbursed for them. (I recall some evidence to that effect, but it’s not important enough to research right now.) This was all de minimus. The Agreement was explicit, and included an Entire Agreement clause that disallowed any reliance on verbal assurances, which may have been actually misleading, or which may have been merely misunderstood, and the latter, given how we have seen Rossi interpret known fact, seems quite possible. Entire Agreement clauses are written and included, as standard practice, precisely to avoid, years later, arguments over he said, she said.

And there is Cherokee Investment Partners, Thomas Darden et.al., who by all means try to get the entire IP of LENR Technology world-wide under their control with an impenetrable network of sham companies, where they do not even know themselves, witch management position they have inside this companies.

So again Rends is building a conceptual structure based on the Cherokee fantasy. There is no “impenetrable structure,” though there is privacy. For LENR investments, there is IHHI, a U.K. limited liability company, with controlling interests in the hands of Darden, Mazzarin0 (a long-time Cherokee officer), and Vaughn, who put in personal investments. That’s about control. Woodford invested $50 million, receiving preferred stock, and apparently committed $150 more if needed (as, for example, if IH had decided to accept the Doral demonstration as real and to pay Rossi in spite of the flaws — which testimony shows was their intention. That is, if they were satisfied. If not, blood from a turnip. Without solid evidence, independent, such that IH could then present it to investors (such as Woodford) to raise the $89 million to satisfy Rossi, paying Rossi was impossible. The limit of the Cherokee friends to personally raise, absent that clear evidence, was probably about $20 million.

IHHI is the sole owner of IH. IPH is a shell, holding IP, wholly owned by IH, and operated by IH. This is not a complicated structure. IH appears to be the operating company. This all seems fairly standard to me. To those who mistrust standard social structures, it seems like some highly suspicious mystification. Darden et al are venture capitalists, but with a twist: they are examples of such capitalists who seek to create activity that benefits the world, “socially responsible investment.” It’s quite appealing. But those who distrust the entire capitalist system see it from a jaundiced perspective, and the profit motive is seen as disgusting and highly reprehensible. Unless, of course, it’s Rossi who wants to make a profit. Think of the children with cancer!

IH has not attempted to “get [under control] the entire IP technology of LENR world-wide.” However, they clearly seek to cooperate with all players willing to cooperate with them. Some of their investments are under NDA, as is common with venture capital. However, there are major initiatives that have no connection with IH, funded well by other sources.

Darden et al. wanted to prevent with restraint tactics that it comes to the long-term test and they have tried with contract trickery to get out of the obligation of paying 89 million dollars.

What Rends is claiming does not fit with the disclosed facts in the case. “Fact,” legally, includes sworn testimony, and such will be accepted as fact unless contradicted. In a Motion for Summary Judgment, how a judge handles apparent contradiction would generally, be, my opinion, to seek to interpret the testimonies such that both are true. I.e, what underlying facts would allow both testimonies to be sincere, as to underlying fact, merely, perhaps, interpreted or interpretable in differing ways. A Judge could also decide that the weight of evidence in the case is strong enough to consider specific testimony false, self-serving, conclusory, or even perhaps perjury (presenting willfully misleading allegations of fact). But this is not a criminal trial.

Rends is here presenting his own fantasies as if they were fact. We will see that he then gives “evidence.” However, there is a vast body of material now available. If one holds some conclusion as true, in such a body of evidence, one will almost always be able to find some cherry-picked piece that could appear to support the conclusion. This is why, in civil cases, the standard of judgment is not “proof,” but “preponderance of the evidence.” This requires weighing all the evidence, and, in practice, in the U.S. court system, this is an adversarial process, it being assumed that both sides are represented by competent counsel, able to present all that is relevant for their points of view. I see no sign that Rends has, in fact, reviewed all the evidence. I have briefly seen, as a minimum, all of it, within certain narrow areas of the case and intend to complete this and present comparisons between the “IH story” and the “Rossi story” — and also for the third-party defendants.

Regardless of the evidence Rends may have seen, what he is presenting here is not fact, but interpretation, i.e., fantasy or belief or faith. However, I don’t use “faith” to mean “belief.” Faith is not about fact, it is a condition of trust, and, ideally, is unconditional, not dependent on fact. It is an organizing principle for behavior and can be highly useful, as long as it is not confused with fact.

All this was anticipated by Rossi and together with his lawyers and so they staged this fake event with JM-Products, to give Rossi the possibility to fulfill the contractual obligations, ie the long-term test, because Rossi could have waited for ever that Cherokee Investment Partner presented him the promised own customer and thus he would never have been able to fulfill the contract.

Here, Rends is asserting Johnson as “Rossi’s lawyers.” And what Rends is claiming here, if shown in court, is open and shut that Rossi fraudulently misrepresented the JMP situation, converting a contemplated long-term test (under full IH control, monitored by Rossi, instead of the reverse) into a Rossi-dominated and controlled faux test. Rossi had many other options, if IH (not Cherokee) had unreasonably delayed. In fact, though, the time for the GPT did expire and the attempt by Rossi and IH to extend the time failed because Rossi’s former U.S. licensee deliberately refused to sign it, and Rossi knew that and so did IH. IH, however, would have greatly preferred that Rossi stage a genuine test, and as long as they could monitor the test, as needed, it may have been acceptable to them. Rossi’s lawyer tried to present this, questioning an IH officer, as about the closing of an opportunity to earn the $89 million, but that was never closed. Rather, Rossi wanted to force IH to pay, without actually satisfying IH, while the ability of IH to pay was dependent on actual satisfaction, not merely what had guided their former behavior, to allow a possibility of success. Rossi attempts, then, to turn this into some vaguely reprehensible behavior, that they “didn’t tell him” of their problems. That contradicts sworn testimony, in fact. Rossi knew, but demanded complete control. When he excluded the IH engineer, Murray, in July, 2015, less than half-way through the test, it was sealed: IH could not possibly accept that test, regardless of the rest.

They were, effectively, willing to allow the possibility of a “fake customer,” if the actual test was clear enough, conclusive enough. IH was operating under multiple possibilities, one of which was that Rossi had a real technology, but was failing to disclose it fully, which is actually consistent with some Rossi testimony and pleadings. So maybe if there was a demonstration showing 1 MW, at high COP, they could then put pressure on Rossi to disclose it to them, and they would then give Rossi that money, or perhaps even more.

These are my interpretations, coming from a combination of the review of the evidence that I’ve been engaged in for the better part of a year, now, as well as my understanding of the field (LENR) and how venture capitalists — the best kind, called “angel investors” — operate.

Darden et al. were never interested in working with Rossi as an industrial partner, they wanted to get his IP and, above all, the formula for his fuel as quickly and cheaply as possible and then award licenses to other contract partners from the big industry and thereby become dizzying rich.

No sane investor would want to work with Rossi as an “industrial partner.” He is famously impossible to work with. If the Rossi technology were real, yes, they would then present the independent evidence they had gathered, the clear proof that devices made by the disclosed technology worked, and use it to sell sublicenses to manufacturing companies. Without that evidence, they could be committing fraud. These guys, however, are already quite “rich” by ordinary standards. IHHI expects to spend all the investment and to need more, before they have a dime of profit. There is no evidence that IH or the related companies have made a dime of revenue, so far.

At the end Rossi would have been still a marginal figure in this game.

Rossi would lose control, of about half the world market. That’s what IH was proposing to pay for, and Rossi had said that he would sell his secret for $100 million. So that is what they offered him. Did he sell his secret? What is really strange for me to see is Planet Rossi opinion that the technology was real, but Rossi did not disclose it, because IH was a collection of snakes out to steal his technology without paying fully for it. This theory — which does appear to match Rossi’s ideas (considering Murray as a “spy,” for example) — actually would completely justify IH’s refusal to pay, and, further, their counterclaims for breach of contract. It is as if the idea of Rossi Effect Reality cancels all other considerations. Call this the Peter Gluck Effect.

THHuxleynew wrote:

[a sober analysis of the Rends post. It contains a minor typographical error, obvious, referring to IH counsel as “Rossi’s lawyer.” THH mentions much of what I wrote above.]

Rends wrote:

[a clumsily edited presentation of a piece of evidence. Rends is an LF moderator, but does not have high forum editing skills, or isn’t careful about quotation.] What he gives is this, and I have corrected his misuse of the LF quotation facility:

THHuxleynew wrote:

The points above are not facts.

Quote [I.e., this is Rends’ presentation not that of THH]

“Our primary work now focuses on intellectual property development and on developing business partnerships. We want to acquire other technology rights and to find deployment partners that can implement. We want to see LENR technologies developed by larger, more sophisticated companies. We have visited two large technology-based manufacturing businesses to discuss limited, research-based licenses. We have traded drafts of such an agreement with one, and it appears they will sign something acceptable to us. Under the discussed terms, they will assess our technology both theoretically and through testing. They will have no rights to the technology, or very limited rights, and they will have to create a limited internal group with restricted access to information. That group will not share their knowledge or work on other LENR projects. IH will get their data and engineering work. Either of us can stop the process at any time. We have been contacted by several of Rossi’s unhappy licensees from outside our geographic territory. We generally have avoided such conversations. But this is happening because people see us as an aggregator of LENR technologies and a friendly supporter, which is consistent with reality and helpful to us. Our long term goal is to gather these technologies and researchers and get the technology out to others who can implement and do further research.” (Thomas Darden)


The link does not visibly reference the case document number (though it is in the fiull URL), but it does — kudos to Rends — at least give the page number, but that won’t work, because the file automatically downloads (at least for me.) This is a 8.2 MB file. I have started to warn users about large files on the Docket. They are crazy large, and I’m not sure why. I consider that sloppy legal work, slowing access to documents. In this case, though, thenewfire has combined smaller documents to make a large one. The actual file quoted is 167-2. (Rends’ page 17, of course, refers to the combined pdf page, not the page numbering within the file, . Every case document has headers giving the file access name and, if relevant, the attachment number and specific page number.)

page 17 in the file Rends provided is not where the quotation is taken from. Rends’ quote has been mangled, pieces are put together without indicating this with ellipses, and it is out of sequence.

This is the original case document in our archive:

0167.2_Exhibit_1 Email from Darden to Sloan, 3/7/2014 (OCR’d version)

We happen to have an OCR’d version. (Many Rossi documents are pure image, one reason why they are so large.) This, however, doesn’t have page anchors, so from our actual court PDF:

From PDF page 6:


We are all feeling anxious these days because we are in the middle of a very public test. The early results have been positive, which is a relief especially when compared to how we were feeling about the probability of success right before the test began. However, we are completely reserving judgment regarding the output, waiting to see the data and the Swedish professors’ conclusions.

Our primary work now focuses on intellectual property development and on developing business partnerships. We want to acquire other technology rights and to find deployment partners that can implement. We want to see LENR technologies developed by larger, more sophisticated companies.

Please reach out with any questions or comments. I would like to meet with any of you to discuss IH at any time, and I would enjoy getting the benefit of your insights. Thank you for your support.

This document was largely about the Lugano test. What Darden wrote in the bolded paragraph, with which Rends begins his quotation, as to “intellectual property development” was building and testing devices as instructed by Rossi — and with their own modifications, it appears, on occasion. They did not want to become a major manufacturer, nor even a major research organization. They wanted to develop business partnerships, which makes complete sense, given that facilitating business relationships is what venture capitalists best do.

Above that, though, was

PDF page 3


We have visited two large technology-based manufacturing businesses to discuss limited, research-based licenses. We have traded drafts of such an agreement with one, and it appears they will sign something acceptable to us. Under the discussed terms, they will assess our technology both theoretically and through testing. They will have no rights to the technology, or very limited rights, and they will have to create a limited internal group with restricted access to information. That group will not share their knowledge or work on other LENR projects. IH will get their data and engineering work. Either of us can stop the process at any time.

… [then there is lengthy material in this line, not quoted by Rends, but making it clearer. This is about how to protect intellectual property while encouraging and creating broader cooperation, something that Rossi never figured out, and hated. To Rossi, this was all considered disclosing his secrets to “competitors.” Such as Texas Instruments.]

We have been contacted by several of Rossi’s unhappy licensees from outside our geographic territory. We generally have avoided such conversations. But this is happening because people see us as an aggregator of LENR technologies and a friendly supporter, which is consistent with reality and helpful to us. Our long term goal is to gather these technologies and researchers and get the technology out to others who can implement and do further research.

By cherry-picking, changing sequence, and then by highly biased interpretation, Rends seems to imagine that what he quoted supports what he had claimed, as if no explanation is needed, it’s obvious. I don’t doubt his sincerity, what I doubt is his competence. This kind of quotation would never be tolerated in academic writing, it would be a career-killer.

Do this on Wikipedia, one could be warned, and if this was repeated, one’s account could be blocked or banned. But on LF, Rends is a moderator and was protected against frank critique by Alan Smith.

THHuxley wrote:

Would you care to extract the part of your post supported by that quote from the rest? I’d agree with it then…

I think you can support:

And there is Cherokee Investment Partners, Thomas Darden et.al., who by all means try to get the entire IP of LENR Technology world-wide under their control with an impenetrable network of sham companies, where they do not even know themselves, witch management position they have inside this companies.

And directly contradicting the implication you make, from your own quote:

Our long term goal is to gather these technologies and researchers and get the technology out to others who can implement and do further research.” (Thomas Darden)

IH has a long-term goal of breaking LENR out into the mainstream, it’s obvious. They have a plan that would place them in a prime position to profit from it, as well, but this is highly speculative, and they know that. From the scope of their investments, and from their relationship to other serious supporters of LENR, there is nothing in the business report written by Darden to indicate the kind of greedy agenda that Rends is promoting, though I also find the attempted condemnation IH for greed — because they were considering careful IP protection — while tolerating Rossi’s obsession with secrecy for the same reason (to keep it for himself) — to be hypocritical. IH Fanboy, at least, recognizes that part of the equation. Rossi was a terrible business “partner,” and even if he has a real technology, may have created conditions for rejection or worse.

However, given the pattern of lies that has been uncovered, most of the evidence for reality has vanished. It used to be that the strongest evidence for a real Rossi Effect, as assessed by the LENR public, and especially the LENR scientists involved, was the IH investment. What happened to that?

Apparent rule on internet fora: never admit error, even if it is completely obvious. On Planet Rossi, this is totally routine, and we can see this in the lawsuit, in the arguments over “Statements of Material Fact.” IH states Fact A, which is plain and clear and incontrovertible. Rossi replies “Disputed.” And then actually confirms Fact A, but adds alleged Facts B and C. The goal is to avoid implications from Fact A. There is a complete loss of distinction between fact and interpretation. Lawyers are trained to understand the difference (as are scientists, if the training is good).

So, Rends keeps arguing that he’s right, not admitting one single point, and it is behavior like this that makes LF weak compared with what it could possibly be.

THHuxleynew wrote:

And directly contradicting the implication you make, from your own quote:

Our long term goal is to gather these technologies and researchers and get the technology out to others who can implement and do further research.” (Thomas Darden)


“They will have no rights to the technology, or very limited rights, and they will have to create a limited internal group with restricted access to information. That group will not share their knowledge or work on other LENR projects. IH will get their data and engineering work.”(Thomas Darden)

By quoting out of context, Rends makes it appear that this “they will have no rights” is about general activity in the field. This is actually about a specific conversation with one specific research partner, a company that could possibly become a competitor, and this is classic, as to how to broaden cooperation while preserving IP rights. Rends is not presenting fact, but interpretation, and warped interpretation to boot. Understanding the distinction between fact and opinion or interpretation is crucial not only to law but to science and even to understanding life and living powerfully.

That is the strategy of Cherokee Investment Partners and it is all about Cherokee Investment Partners, when Thomas Darden acts it is for Cherokee Investment Partners even if they build up dozens of mocking companies structures in US and overseas (which he himself loses the overview), to hide it:

No, there is a clear distinction, legally and practically, between the acts of an individual as an individual and the acts of that same person as an officer of a corporation. It appears that Rossi may not have understood this, though there is a paradox: he seems to believe that it mattered what hat he was wearing, i.e., Rossi the person, Rossi the owner of Leonardo Corporation, or Rossi the Director of JM Products, and, in fact, Rossi seriously blurred all these roles. Darden did not, apparently. The interest in LENR appears to have been personal. Darden’s Cherokee partners tolerated it and perhaps even supported it, but Cherokee was kept separate, and, in spite of diligent effort, Rossi’s attorneys were unable, so far, to show any Cherokee investment in IH or IHHI. It was personal money from two Cherokee officers (Darden and Mazzarino), plus Vaughn (who is not a major Cherokee officer, in spite of some claims), and people like Dewey Weaver. Majority control of IHHI, the current corporate parent, is with those Cherokee people, but not Cherokee as a corporation, which is responsible to all its investors even if controlled by Darden.

There is no understanding of how corporations work, here, and that is typical of Planet Rossi, it follows Rossi’s ignorance, an ignorance that resulted, even under the best assumptions, in his being powerless in Italy against opposition. There were apparently major corporations that wanted to support him, but he rejected them because he did not trust them. Deja vu all over again.


Q:You say you’re currently working for Cherokee Investment Partners; is that correct?


Q:Is there — are you an owner of that company?

A:Yes, I am an owner of that company.

Q:What percentage ownership do you have?

A:I think it’s 56 percent.

This is true, and completely irrelevant. This was all known, at least in approximate outlines, before Rossi v. Darden. Cherokee has a set of owners, i.e., shareholders. IH had a different set of owners. And IHHI is likewise different. Cherokee does have a practice of starting independent LLCs. It will invest, according to sources, about $25 million to start one, and then the LLC will raise additional capital. In that case, Cherokee becomes a part owner of the LLC. These are generally risky investments in environmental remediation. Many of them fail. When they fail, Cherokee loses their investment, but is not on the hook for debts beyond that. This is how corporations work, “limited liability.” Shareholders are not generally responsible for the debts of a company, and anyone doing business with a corporation must understand this. Any attorney would have told Rossi this, if he’d consulted about the Agreement with IH. If IH makes no money from the Rossi investment, if the technology is not actually transferred, and if IH cannot attract additional investment, Rossi would not get his $89 million even if the “GPT” were perfect and properly done.

IH was not a Cherokee LLC. It was distinct. Cherokee did not invest in it. Individuals, some of whom were investors in Cherokee, or officers, did invest. This is all utterly unsurprising. Darden raises capital from friends, initially.

In the legal arguments, Rossi attorneys are arguing that technology transfer was not a requirement of the Agreement. That’s a narrow and disengenuous argument, as IH counsel is showing. In a practical sense, technology transfer, successful, was essential or the Agreement would fail, IH would be unable to pay. Darden and Vaughn and Cherokee were not on the hook, at all, and this was simple standard corporate business practice. Rossi’s attempt to pierce the corporate veil was actually quite premature. If Rossi had prevailed on a simple breach of contract claim, then, if IH had been unable to pay, he might have sued anyone who unjustly profited — except nobody profited, and finding investment is not profit, legally. It is similar to borrowing money, which isn’t profit.


The page number doesn’t survive into my system. I suspect that Rends might be reading those files from within his own blog. That is a combined document, 16.9 MB. These page references do not distinguish the original source files, from PACER and could become useless if the blog copies disappear. The page references here will work for any copy of the court pdfs.

The source is 214-10 page 12 which would be cited, in case documents, as DE 214, Exhibit 9, and the deposition page is 16, and this is all totally routine and unsurprising.

…and for an owner of such a big investment company is there a lot of “I don’t remember” in this deposition!

That’s an interpretation, not a fact. (It’s a comparison between a summary fact and some kind of expectation of what would be normal, though how Rends would know what is normal for the CEO of a $2.2 billion company is beyond me. It seems he expects every detail to be clear. If Rends actually wanted to look at fact, he would compile a list of all the “I don’t know” or “I don’t remember” references for Darden, and then compare them with the depositions of others. The underlying facts here are public record. There were no “I don’t know”s on that page. Rends is terminally sloppy, and not a serious writer.

And then Rends has, with no explanation:


Page 99 of that combined OCR document is the License Agreement, so … WTF?

And then Rends brings up the Chinese trip of Darden, as if this were new and relevant. It’s all part of the Planet Rossi trope, reflecting Rossi himself, that the Chinese invested hundreds of millions of dollars in IH. They certainly did not. There is some possibility, I would imagine, that a Chinese company was started, with IH cooperation, but it would be owned and controlled by Chinese, almost certainly. This is total fluff, completely off-topic.

THHuxleynew wrote:

[similarly to the above]

Rends wrote:


THHuxleynew wrote:

if you read your quote carefully:

I would advice you to read the court papers carefully:

He might take his own advice. He is projecting his own meanings all over them. They are not there with any clarity, and some are directly contradictory to established fact. Once in a while, someone debating like this on LF will actually look again and say “Oops!” Somehow we have it in our heads that this is defeat, because we think of the discussions as battles. In fact, saying “I was wrong” actually makes us, to the people who count, look good. So often we have it all backwards. And then we have the opportunity to thank someone for pointing out our mistakes. That makes us look really, really good! Even if the person who did it was being a total jerk. Take this from a 30-year on-line discussion veteran.


Q.· ·By whom are you currently employed?

A.· ·I work for Cherokee Investment Partners. I also work on behalf of a number of the different venture deals that we’ve invested in.


Again, this is 214-10 pdf page 5, document page 9. Rends, here, misreads the meaning. Who is “we”? Here he is speaking for Cherokee, which has created many ventures. IH is not a Cherokee venture, that’s quite clear. I will, below, explain what likely happened that led Rossi to think he was dealing with Cherokee. It’s understandable, but any attorney would have set him straight. And what is truly shocking is that Annesser did not set him straight, but fed the flames. For fun and profit?

One of these Investment is IH or better the mocking parade (Industrial Heat LLC, IPH International BV, IPHBV Holdings, IH Holdings International) “It’s a complicated structure” (Thomas Darden)

No, that was not what he was referring to, because Cherokee did not start them, Darden and Mazzarino did, using their own money, apparently. (Even if Cherokee money was transiently used, which I have not seen, that would have been a loan to the partners, almost certainly, for which they were personally responsible to Cherokee, not an investment by Cherokee in IH, which was a venture entirely outside of ordinary Cherokee business, and other partners would then have had a cause of action against Darden. Not something he would want to do!


Q.· ·Do you have several e-mail addresses?

A.· ·Yes.

Q.· ·Can you please provide those.

A.· ·Tdarden@industrialheatco, tdarden@cherokeefund.com, tfdarden@aol.com, tfdarden@yahoo.com.

And this is meaningless, it only shows that Darden has email addresses at these companies, which is utterly no surprise and which has no legal significance other than showing involvement.

So if you as an owner of an investment company are working for your own investment what do you call it?

It is called having one’s own life and investments in addition to working for a company. An officer on the level of Darden may have many such involvements, and if the other partners are okay with them, there is no problem. If the other partners are not okay with them, then there may be a problem to be resolved, between them. Only if there is, say, tax fraud, would there be a larger legal problem.

A company is not obligated by the actions of an officer if these are maintained as distinct, and by creating the Agreement as between Rossi, AEG, Leonardo, and IH, with an Entire Agreement clause, Darden clearly protected Cherokee, and the shocking thing here is that Annesser filed a lawsuit disregarding these legal basics, and that continued because fact was misrepresented in the Complaint. That’s gonna cause some damage for Rossi, for sure, and possibly for Annesser and Silver Law Group.

THHuxleynew wrote:

Could you define mocking parade?

I accept that Darden works for both Cherokee and IH, and that Cherokee have invested in IH. As have Woodward.

Darden does work for both Cherokee and IH. However, Cherokee has not invested in IH. Woodford also has not invested in IH, but closer: Woodford invested in IH Holdings International, Ltd (IHHI), which is the sole owner of IH, having bought all the IH shares, paying with IHHI stock. THH, be careful. This is actually an important point in the lawsuit. Rossi claimed that Cherokee owned IH, even claimed it was the sole owner, but this was never true. There is some evidence that I have not yet reviewed about how payments were actually made. However, Cherokee owns no IH or IHHI stock, there is a complete list of investors on the U.K. corporation site. Rends thinks this is all hidden, but it’s actually quite open. I first started discussing the situation when Sifferkoll commented on LF with a completely incorrect analysis of the UK corporation figures. He did not understand the documents correctly. (Woodford bought preferred stock, valued at $45 per share, whereas other stock had a par value of $0.01 per share. Woodford was not buying control and clearly trusted Darden et al. They were investing in a long-term project, and not expecting any quick profits, if any profits at all.

The business purpose of IHHI is not much understood. It is really getting feet wet, becoming active in a field that they are betting will eventually become profitable. They would want to be ready, they would want to make any mistakes now, with relatively small sums at stake, instead of later, when it might be billions of dollars at risk.

Would you like to answer my point about external research companies? Without such restrictions, how could IH validate LENR technology? It is far from what you interpret, and sort of necessary for anyone except Rossi who does not validate technology.

THH keeps trying to create a sane conversation.

Rends wrote:

THHuxleynew wrote:

Could you define mocking parade?

Formation of a company braid to for pretending of size and cover-up of responsibilities.

That’s incoherent English. He may have meant “charade” (third meaning). There is no cover-up, and no pretense of size. IH was created and funded with an initial stock offering that raised an immediate $11.5 million to be paid to Rossi, with a total stock offering apparently at $20 million. “Cover-up” of responsibilities could possible be based on a claim that Cherokee was “really” responsible, but that is a dead claim that only survived in the lawsuit because Rossi had claimed (or at least implied) that Cherokee was the sole owner of IH, which was far from the truth. This was an ordinary setup of an LLC for a specific venture. What is shown by the Planet Rossi tropes around this, the Sifferkollian conspiracy theories, is the ignorance of the denizens of that planet, including Rossi himself, who, if he was sincere in his claims, showed radical ignorance of legal and business basics.

THHuxleynew wrote:

I accept that Darden works for both Cherokee and IH, and that Cherokee have invested in IH. As have Woodward.

This is quibbling!

And this is spit.

THH attempts to be conciliatory, and Rends complains. What Rends is doing is continually moving the goalposts, it’s called. Rends claims A. THH points out a problem with A. So Rends claims B and C, not addressing the problem with A. So THH addresses those alleged facts, and then Rends alleges D and E and F. This is how fanatics argue. This is not the behavior of those who seek learning and cooperation. It is how Rossi thinks, in fact, and is very much how Rossi’s counsel is arguing his case, in the MSJs.

There is a vast universe of possible points to be made, but if one never focuses on specifics, all that is created is confusion. Rends shows no sign of following the arguments in the case, but only his own ideas and reactions to details he thinks important, and mostly these are about impressions confirming his belief that IH is a bunch of scuzzy thieves. Even if the bulk of the evidence in the trial, admissible evidence, shows something quite different.

THHuxleynew wrote:

Would you like to answer my point about external research companies? Without such restrictions, how could IH validate LENR technology? It is far from what you interpret, and sort of necessary for anyone except Rossi who does not validate technology.

Now, notice that Rends does not actually answer, other than a misunderstanding of the point. I would express “validate” as “obtain independent validation,” which would need to be validation independent, not only of Rossi, but of IH as well. In order to raise the hundreds of millions of dollars without risking investment fraud claims, they would need that. And they appear to have taken steps to do that, with Rossi generally complaining about it.

The plant was, so to speak, in its possession, on Cherokees land in Raleigh North Carolina.

Yes (though I don’t know about “Cherokees land,” the Plant was in the possession of IH, but Rossi was there, working for them for a year. It is not clear that Rossi was doing what the agreement contemplated, i.e., ensuring technology transfer. Darden complains about this in one document.

The indications are in what I’ve seen so far that Rossi refused to start the test, or a meaningful alternative, and wanted to focus on improvements.

Why did they do not perform a long-term test there, as foreseen in the agreement with Rossi and instead try to develop other devices, that are of no value to Rossi, but only for Darden et.al. (see above, how they tread other partners)?

Again, Rends has not realized that the “above” comment was only about a specific situation, with a commercial partner who could possibly be a competitor. What happens in Rends’ mind is that all this is mashed up and fit into a mold in which he believes.

Notice, again, the moving target. Instead of focusing on one issue, where resolution and at least some kind of agreement might be possible, Rends keeps asserting more alleged facts. The case documents explain why that “long-term” test did not happen. Maybe Rends would benefit by actually studying them and learning. How would IH answer the question? If one doesn’t know how a major party would answer a question like that, one doesn’t know the case. Any neutral analyst — or partisan analyst who wants to also see matters from the other side, which any good attorney would want to do — would know that Rends is telling the story from one side only, mostly the Rossi side, though he does stray from that below.

Because they have not found a customer? Ridiculous!

Of course. But they did find a customer and Rossi refused to cooperate, and instead argued that the “customer” he’d found in Florida would be much better. And he obviously created the impression that this was Johnson Matthey, based on many, many evidences, and on that I have seen what is the strongest evidence of perjury that I have noticed in the case.

Darden et al. did not want to pay the 89 million, that is the only reason.

That is a fantasy contrary to all the evidence in the case, other than the obvious fact: given the conditions that had arise, for many reasons, they were not going to consider Doral a GPT and pay. That is not a reason why they didn’t run the GPT. Rossi has made a big fuss over them not explicitly, in writing, telling them that Doral was not the GPT, until the beginning of December, 2015, but Rossi never told them, in writing, that it was, much before then. Nor did Rossi ever demand that the GPT start in North Carolina. We have seen no documents where he complained about the delay.

The entire concept of the GPT, though, was Rossi’s, and all the difficulties with the Validation Test and the later GPT were created by his crazy idea of a megawatt plant based on a hundred units that were not, themselves, thoroughly tested. One device design, tested exhaustively and independently, generating ten or twenty kilowatts, would have been worth the $100 million or more, and IH showed, over and over, that they were seeking that, and the Rossi claim of fraud, that they never intended to pay, is entirely contradictory to the evidence available in the case.

They had it long time in their hands to test the plant under self-chosen scientific criteria, with self-chosen experts, extensively according to the agreements and have not done it.

We do not know what they did, whether they fired up the plant or tested individual reactors from it. Perhaps there is evidence in one of the depositions, but it appears that IH attempts to test the technology did exist and, in spite of some initial results that more or less followed Rossi’s demonstrations (and probably used similar heat verification technology, they found no confirmed excess heat, or certainly, if any, far less than required.

What seems likely at this point is either that Rossi was a fraud from the start, or that he found ways of measuring power, and fooled himself with them. The possibility of the system being “flooded” was pointed out in 2011, so this was not new. So if we want to create “why not”s,

Why was the Rossi Doral test not explicitly designed to address that and other possibilities?

Why was it necessary to create a secret customer process, so that there could not be independently verified measure of plant output, by seeing how the power was dissipated?

IH was claiming inability to confirm performance. Why did Rossi not work carefully with them to insure that they were applying the technology correctly? Were there differences of opinion about how to measure heat? We know that Rossi and socks still claim that the Lugano test was correct. It would have been trivial to address those problems with independent measures. Why was this not done?

Rossi’s test in Florida is, of course, not a clean thing in the sense of a proper business deal, but under the given circumstances, at least an explicable organizational act that is even not denied by Rossi in his deposition in court.

It was denied until the evidence became overwhelming and he’d have had to perjure himself to continue his own charade. Rossi clearly lied to obtain the agreement to move the Plant to Doral. Rends may think this “explicable,” and it is, but only if we imagine an utterly incompetent and greedy Rossi who thinks like Rends. Rossi does actually state that he was desperate to get a test going. The consequence of deciding to lie in order to accomplish that goal is that the scheme fails badly, he could lose everything.

But here we have to separate precisely, between the business on the one hand side and the test results of the plant and the evaluations and the report of Penon on the other.

Who is “we” and why do we “have to” do what Rends suggests? Rossi v. Darden is the subject of the LF thread. Rends wants to talk about the plant performance, but the data we have on the Plant performance has all been contaminated by the participation and control of Rossi, now known clearly to be willing to mislead and deceive.

And Rends is avoiding directly engaging with THH, but instead keeps adding new considerations. This kind of behavior is why many LF discussions go nowhere. It’s terminally fuzzy thinking. THH knows, and wants something better. He is welcome here.

To say that the report must be faulty, or even preposterous, is not the solution, because with the means available to us from the outside, we simply do not have the possibility to produce evidence and therefore it is all but a presumption.

Rends is neglecting fact, when he began this excursion by claiming to point to it. We have facts, now, about the Doral circumstances and conditions, and many facts that do, actually, relate to plant performance, but absent a willingness to do the work of careful analysis — distinguishing established fact from merely claims — agreement will be elusive.

The discussion went on, and may, indeed, go on and on. However, I promised to give my theory of how the idea arose that IH was Cherokee.

Back in 2012, Rossi apparently tossed Darden out of his office, not interested in talking with him, but then found out that Darden was the principal officer of Cherokee Investment Partners, a $2.2 billion corporation. That got his interest.

Darden spoke of “we” without being very specific. Cherokee had gotten him in the door — and this was reasonable, this was not some random bozo with merely a few million at most to invest. Darden took no steps to distinguish his activity from “Cherokee.” However, it is quite possible that he never represented that it was Cherokee that would be investing. Rossi simply assumed it.

This would be an example of what goes around comes around. Rossi has often set up situations were he would say something that was interpreted in one way, but where he could later point out that the reality was different and he had not actually lied and the errors were made by others. He’s attempting to do this with the Johnson Matthey issue, which is not going to fly, because there are so many evidences and comments from Rossi, and the Bass emails nail it. Bass believed that JM was involved, and where did he get that idea from? He only dealt with Rossi, outside of a few conversations with IH people and investors (all heavily laced with instructed pretense).

However, definitely, Cherokee was not going to invest. Nevertheless, Darden is a principal at Cherokee and this fact would mean that Darden has access to massive investment resources, some of which might be tapped later, if necessary. So Darden being involved with Cherokee could be relevant to an ability of IH to voluntarily pay Rossi the full $100.5 million. Not as Cherokee being legally obligated, but as a matter of business connections. Darden may have made some assurances to Rossi based on that concept, and Rossi remembered it as if it were a promise on behalf of Cherokee, and that’s what he told Annesser. “The snakes lied to me!”

What Rossi believed, if he is telling the truth on that, was legally preposterous. If Cherokee was the sole owner of IH, with effectively full control, then Cherokee could become responsible for the debts of IH, I think. But this was not the case, ever.

IH owns IPH and thus the distinction between them is not crisp. Why was IPH set up? Some have suggested tax motives, and that seems possible to me. There is nothing wrong with this, and this was especially in order if other IP was being purchased or developed. LLCs are pass-through organizations, as I recall, and their profit is taxable to the owners, but, by the same token, their losses will reduce the income of the owners, so they are a kind of tax shelter. If the losses are real, those deductions are clearly allowable and not tax evasion. One way to look at this would be that if investment in LENR is actually a charitable donation, it becomes fully deductible, and immediately as soon as the losses are booked (that tax year). I’m sure that Darden et al would thoroughly understand all this and much more.

By selling the IP to IPH, a large deduction was taken as a loss, based on some estimate of actual value, probably. The $10 million investment was mostly expensed, I’d think, but I am not at all sure.

From Russia, with love

October 30, 2015 at 10:14 AM
Dear Andrea Rossi:

What do you think of the sceptics that continue to say the E-Cat will not work?
From Russia, with love,

Andrea Rossi
October 30, 2015 at 12:40 PM

D. Travchenko:
Maybe they are right: at this stage I cannot exclude they are. Time is gentleman, we’ll listen from him the truth.
Warm Regards,

On LENR-Forum, Paradigmnoia wrote:

Rules against doxxing prevent me from being explicit, but DT (from Russia with love) has signed off at least once with another pair of initials familiar to us.

Doxxing as an internet offense arose as a protection of anonymity, but not as an encouragement of sock puppetry, which is also normally considered an offense. Forum administrators have access to post information information that would normally reveal sock puppetry. As well, doxxing of “public figures,” i.e., internet identities revealed elsewhere, where the alleged “puppet masters” are public figures, has always been, on sophisticated fora, allowed and is even considered necessary. Consider Wikipedia articles about government officials “anonymously” edited from the office of the official.

LENR Forum has never acknowledged banning a user for “sock puppetry.” It has warned and sanctioned users for exposing sock puppetry (rightly or wrongly). “Doxxing” has no been clearly defined. Claiming sock puppetry is not, in ordinary internet-speak, doxxing. In this case, P. points to what I recall (but could not readily find) as an example where a poster on JONP apparently accidentally signed the post as “A.R.”

The poster in question has commonly posted under what may be a real name, DTravchenko, but the content has been pure Planet Rossi, using common Rossi tropes. Because this is all (AFAIK) on Rossi’s blog, JONP, only Rossi knows for sure, but … pointing out a clear fact, publically accessible, where, if the fact is true, does not reveal the true identity of an actual and unique person, not the known public figure, is not “doxxing.” It is attempting to understand the public record. If DT is Rossi, there is no person harmed by the revelation, i.e., becoming subject to harassment, as might have happened, say, with the doxxing of “Thomas Clarke.” However, even the Thomas Clarke case is bizarre. Thomas Clarke is a real name, so all that “doxxing” did was to identify the specific person with that name. Then the allegation can be made that Thomas Clarke continued to post using a pseudonym. Is pointing this out “doxxing”?

Because we think of “doxxing” as Bad, we want to fit the actions into a category, so we can know if it is Good or Bad. This is common — and defective — ontology. Revealing the pseudonyms of Thomas Clarke is a trivial exercise, anyone who cares can find out. Because Pseudonym is so trivially identified with the real identity — when that identity could have easily been hidden, it is not as offensive as some deeper doxxing with more possible real-life harm would be. For example, there is an English fellow who pretended to be a Muslim and who went on the pilgrimage, and who wrote about it. He used a pseudonym. Revealing his real-life identity could expose him to harassment or worse. That would be serious, and highly offensive doxxing.

If a professional supports Rossi, at this point, it could indeed harm their professional reputation. There is a lesser possibility of harm from any professional’s support of LENR. So I’m sympathetic to desires for anonymity; however, this is a double-edged sword. Anonymous testimony is only useful for creating avenues for confirmation, it cannot be accepted as truth (i.e., with probity depending on the character of the witness).

Some writers, anonymous, develop a reputation for reliability. There are a few anonymous writers whose analyses can — my opinion — generally be trusted, and a few real-name authors who are quite untrustworthy. So the whole issue is complex, not simple.

I was unable to find D. Travchenko in internet searches connected with LENR and Rossi, except as comments on JONP, and then quoted elsewhere. It would be odd for someone with such an intense and frequently-expressed interest in Rossi to not comment or show up anywhere else. That, together with the obvious Planet Rossi points of view, which are quite idiosyncratic (aspects may show up with any Rossi supporter, but there are particular modes of language that are common only with Rossi and certain possible sock puppets), indicates a likelihood that DTravchenko or DT (“From Russia with love”) is Andrea Rossi, setting up questions he wants to stand or to answer, but maintaining deniability.

If DT were to post on LENR Forum, for example, that would create administrative knowledge there indicating identity. The same with E-Cat World. Rossi may trust Frank Acland more, but ultimately, Rossi trusts nobody. How he treated Fabiani is appalling. One can see in the Fabiani correspondence how torn he is between his loyalty to Rossi and his professional responsibility (to provide information to IH, all set up by Rossi — the actual contract was between IH and USQL and a half-owner of USQL was Florida Energy Trust, which Rossi has claimed — or hinted, he’s not completely explicit, he left room for “plausible deniability” — is essentially him.)


Rossi refuses to comment on RvD. Yeah, right.

And, of course, E-Cat World picks up on it. So far, nobody seems to notice that there is no specified source for the factual claim, i.e., that Smith has claimed such and such. But first, an actual direct comment on case issues:

April 4, 2017 at 10:36 AM

Dr Andrea Rossi:
1- was JMC directed by you?
2- did IH- Darden know who was the director of JMP?
3- was the owner of JMC directly or indirectly a relative of yours?
4- did IH- Darden ever complain about the owner or the director of JMP before or during the performance test?
5- did you ever say or write that JMP was owned by Johnson Matthey?
6- did ever Darden-IH ask you who was the owner of JMP during the validation test?
7- did Darden use JMP for his promotion, knowing who was the director of it?
8- why Darden-IH have not been able to enter in the JMP area where the plant of JMP was installed?
Since these issues have been already disclosed in the documents published by the Court, can you answer?

Andrea Rossi
April 4, 2017 at 1:37 PM

Evidence in documents speaks for itself and says:
1- yes
2- yes, since 2014
3- no
4- never
5- never
6- never
7- yes, he demanded Jim Bass to give good reference to his investors
8- because the agreement between JMP and IH vetoed to IH to enter the area of JMP and vice versa
Warm Regards,

Control the questions, you can control the answers to create desired impressions. The above is a direct comment on case issues, contrary to Rossi’s repeated intention not to comment. The questions are designed to allow him to answer with “truthiness,” but are highly misleading.

1- was JMC directed by you?

He now answers Yes, but I will be reviewing all his answers and comments on this. That JMC (-> JMP) was created and managed as Rossi’s idea, with Rossi being in full charge, with there being no independence other than purely formal — and that very weak –, is entirely contrary to the representations made in negotiations leading up to the Term Sheet and the later transfer, as well as many, many comments Rossi made on JONP, and his comments in emails where he had, for example, a talk with the Director of JMP, as if this were someone else, all of which is evidenced with documents from Rossi, as well as others entered as sworn testimony, in support for the IH Motion for Summary Judgment.

2- did IH- Darden know who was the director of JMP?

The real question would be when Darden knew. Rossi says much and the meaning can be vague. Rossi may be, here, assuming that because he said X, Darden therefore knew X. However, very much that Rossi said was in contradiction to X. Here, he acknowledges himself as Director. However, he has also claimed that Bass was the Director. But Bass was hired by, worked for, and was responsible to Rossi.

The customer was not at all “independent,” as repeated claimed by Rossi.

3- was the owner of JMC directly or indirectly a relative of yours?

On paper, no. In practice, it was Johnson, entirely following Rossi’s instructions. On paper, it was a trust created by a friend of Rossi, and who put in no money and took no part in JMC/JMP activities. Rossi created “plausible deniability.” But he also created impressions in the minds of others, quite the contrary of his later denials. Creating those impressions can be civil fraud. (Civil fraud does not require mens rea (evil intention), it could be inadvertent. If the false impressions were reasonable, i.e., they could be reasonably formed, civil fraud may exist.)

4 – did IH- Darden ever complain about the owner or the director of JMP before or during the performance test?

He did express concern. However, the question here would be intended to ask if Darden ever complained to Rossi about it. Until Darden knew the facts about JMC/JMP, fully, he’d have been unlikely to complain, but this depends on when he knew these facts. He apparently figured out that Johnson was Rossi’s lawyer, before the Plant was moved, and Darden concluded that a lawyer was unlikely to be lying, so he went ahead. That did not establish Rossi as the Director of JMP, because it continued to be represented, apparently, that there was a real customer, not Rossi, as owner. The identity of the owner was not disclosed, except that we see clear evidence that it was implied that it was Johnson Matthey, and Johnson participated in maintaining that impression.

5- did you ever say or write that JMP was owned by Johnson Matthey?

At the time in question, JMP was known as JMC, and there is clear evidence that the Johnson Matthey connection, very obviously implied in some way (and then Rossi said something like “I should not have mentioned them” — clearly implying that he had mentioned them. Where else did they get the idea?)

Rossi is lying here, and it is possible that this will be his most direct and deepest downfall.

6- did ever Darden-IH ask you who was the owner of JMP during the validation test?

JMP did not exist during the “Validation Test.” He must mean the alleged “Guaranteed Performance Test.” Darden already had information on the owner, from the OMC certification, and it was false, not true when Johnson signed that. The owner was not a “U.K. entity,” it was a U.S. trust, with Johnson fully in legal control of it.

7- did Darden use JMP for his promotion, knowing who was the director of it?

This is not established in the case, this is all Rossi Says. Rossi thinks that IH “promotion” is important. It is not. IH was deceived, willfully, by Rossi, and made comments on occasion reflecting that deception. Darden also expressed reservations, a concern about the alleged customer. Rossi never points to the contrary evidence, just to his own justifications and rationalizations.

8- why Darden-IH have not been able to enter in the JMP area where the plant of JMP was installed?

Because Rossi refused it. Rossi was in complete control of JMP. His answer here was:

8- because the agreement between JMP and IH vetoed to IH to enter the area of JMP and vice versa

Liar. The Term Sheet does not “veto” that. It does not mention the “area of JMP,” nor any restriction on IH access, even though later Rossi rejected IH access to the Plant, and Johnson supported this when access was formally requested in December. It also contains representations that were false when written and agreed to.

Since these issues have been already disclosed in the documents published by the Court, can you answer?

This comment shows a common Rossi trope. The court does not publish the documents, the parties file them and then PACER makes them available to the public. The parties derive “issues” from the documents, and Rossi is here presenting his defense. The defense can be false or misleading, but “documents” are, at this stage, sworn testimony. For the first time in the case, beginning with his depositions, Rossi could go to prison for making false or misleading statements.

More will be added later.

How is the weather on Planet Rossi?


Peter Gluck posts links to his blog in many places, and I saw this yesterday. I’m mentioned (the day before). Speak of the Master of Hot Places….
EGO OUT, April 6, 2017

A year of litigation- the scales of Justitia have  great loads of stuff- facts and assumptions. Facts have weight the assumption not- just now a selection/separation process takes place. 4-5 months and we will have the Verdict.

Indeed. However, we might have some verdicts, at least, within roughly a month, how long I expect it will take to handle the three pending Motions for Summary Judgment.

For the time given, the IH party is making huge efforts to kill the Penon ERV Report.

Actually, this is Peter’s myopic version of what is happening. Continue reading “How is the weather on Planet Rossi?”

If Rossi doesn’t know it, it is Bad

On LENR forum, Alan Fletcher wrote:

I read a lot of today’s responses and a lot of the exhibits. Didn’t notice anything really new, except for 236-7, Darden’s (I think) hand-written notes, including sending a unit to Boeing without Rossi’s knowledge.

This is the entry in our docket index (at this moment):

236-07 – Exhibit 7 Notes, Cassarino (Ampenergo) (? not confirmed, from memory)

I wrote “not confirmed” because I remember this being Cassarino but have not confirmed it. How would this be confirmed? Look in the main page:

04/04/2017 0236.0_IH_Opp_to_SOMF_214_Rossi MSJ – search for “Ex. 7” … this finds

Paragraph 27 refers to this as “AEG Dep. Ex. 20”.

The AEG Deposition is Exhibit 4 in this set. In the index to exhibits, we find that Exhibit 20 is used on p. 145. This is not one of the pages shown; it may have been the first reference. However, searching Exhibit 4 for “Exhibit 20,” I find reference to it:

Page 207. These are clearly Cassarino’s notes of his conversation(s). So I am removing the question from our docket index.

Now, Boeing. IH apparently arranged with Boeing to test a reactor, and the results were negative. Did Rossi know? I think I recall Rossi complaining that he wasn’t allowed to be there to make sure the test went well, but this may have been after the fact, I don’t know at this point if he knew about the test before it was done.

I think Alan Fletcher doesn’t realize the implications of what he wrote. Ampenergo was Rossi’s long-term supporter, those people went back before the E-Cat. I can see that Rossi’s attorneys are trying to imply that the refusal of Ampenergo to sign on to the Second Amendment still left it valid as between IH and Rossi, but breaking up the “parties” to the agreement like that was certainly not contemplated. And the Second Amendment then required the signature of all parties to the starting date.

If it could be shown that IH explicitly accepted to be bound by the GPT terms, it is possible that Rossi could claim estoppel. But it looks like they never did that, and Rossi never, as far as I’ve seen, claimed the Doral installation as being a GPT until very late in the game, not before it started, which is what would have been necessary as a substitute agreement.

Rather, IH expressed a willingness, apparently a number of times, to pay Rossi anyway if they could make devices themselves that would pass independent testing, even if it wasn’t fully “GPT compliant.” If they could do that, raising $89 million would have been easy for them. They had the commitment from Woodford.

If Rossi has something real, he completely shot himself in the foot by setting up a phony customer to allow him to personally control a “test,” lying about this repeatedly, refusing to allow Murray to visit in July, 2015, and by leading or following Annesser in refusing entry in December, 2015. But the most likely reality here is that the Rossi Effect was a collection of artifacts, at best, and, at worst, deliberate fraud.

And some of the Rossi declarations under oath look like perjury to me. For perjury, there is an insanity defense.





A little knowledge is a dangerous thing

I’m working on study documents. Doing work like this is how I learn, it’s how I become familiar with the documents. I’ve been watching LENR Forum and E-Cat World, and I see plenty of people commenting who obviously know a little, not a lot. They’ve seen some document that confirms what they believe, they take some accidental implication and run with it. And Sifferkoll is up to his old tricks. Ah, later.

I had started to work with RvD: Study of 214:Rossi Motion for Summary Judgment because I wanted to study the Rossi side first. However, 214 is so full of errors — almost all exhibit numbers are incorrect, for example, and the Motion is heavily based on something that didn’t happen: the exclusion of all IPH claims. Or at least it hasn’t yet happened. Since it is days of work to prepare one of these study documents, I put it off and started working on the IH side, with RvD: Study of 203:IH Motion for Summary Judgment

And then I realized that this document heavily depends on RvD: Study of 207:IH Statement of material fact supporting MSJ. So I decided to compile and link this first. You can see more or less what it will look like, I just need to complete it.

The statement of material fact is a boiled-down summary, filtered for significance, and some of it, so far, has blown my mind.

For example I thought that the IH claim that Leonardo Florida was not the same corporation as IH had the agreement with was a bit silly. However, I think I was wrong. Basically, I had assumed that this was just a move to Florida. Okay, the New Hampshire corporation still exists, so the claim of merger may be shaky, but … it’s still Rossi, really, right?

Actually, no. Rossi does not own Leonardo Florida. It is owned by a trust. Trustee is Johnson. IH may have a point, even a strong point.

That Ampenergo deliberately refused to sign the Second Amendment that allowed a later GPT is telling. All this, I will review in detail, studying the documents. Rossi, then, knew the ropes, before the Doral “test” began.

This is just one of many points that come up in the documents. For example, Penon explains why he did not respond to the Murray questions. It was because, he claimed, these were the same questions Murray had asked in February. Of course, the Murray document was deliberately a memorialization of those questions. Penon’s English is pretty bad, apparently. Let’s give his response the best construction. He believed he had answered the questions, but perhaps Murray did not understand. By this time there were lawyers involved on both sides, and it would be suggested to Murray that he ask the questions formally, in writing. So he did. And Penon, hired jointly by Rossi and IH to make or validate measurements, consciously refused to answer. His reason is irrelevant. IH apparently, then, refused to pay him his final payment, and Rossi paid it.

IH excerpts from the Penon deposition.

This was terminally sloppy. Penon depended heavily on data provided by Rossi and Fabiani. While data was stored on his computer at the Plant (possibly still there), Fabiani obviously had access to it. This was not an independent review.

As with the Lugano text and Levi, Penon reports as fact what he was told by Rossi. (Lugano, the reason for not calibrating at full input power, and Ferrara, the reason for only testing 18 reactors.)

So why did IH put up with this? Darden does explain, but the general reason is obvious. In order to continue to deal with Rossi, it was necessary to be maximally compliant and not argue with him, or show any need to confirm independently. If they did, it would be End of Test. Go eff yourself. Rossi had done this many times.

To complete their goal (which was twofold: to obtain and commercialize the technology, or, in the alternative, to determine that there was no technology at the levels claimed or even close), they needed to extend the relationship with Rossi, though not outside of “reason.” I.e., they were not about to agree with Rossi that Doral was the GPT and Penon the ERV, but they also were not going to start screaming that Rossi is Wrong.

They decided to watch, and then, when possible, to verify. And the beginning of that process — sending Murray — was where Rossi drew his own line. Murray was refused, and Rossi says why. Spy.

Annesser was quickly involved, and it appears that Annesser may have encouraged the breakdown, instead of calming it. Annesser apparently advised Rossi and Johnson to reject the December request for access, that is, to violate the Term Sheet, this time clearly. At that point, IH may have believed that the Doral warehouse was rented by JMP, controlled by Johnson, and may have had no idea that Rossi himself had rented the warehouse.

Annesser is in this up to his eyeballs, but that will not be relevant to the present case, unless a motion for sanctions is entered after the basic case is resolved. I no longer have any wonder that Annesser left Silver Law Group. This would be very unlikely to be something that Ruth Silver would approve.

(But she would never say that, and I’ve dealt with a law firm that had represented a plaintiff suing me. One partner started to say to me that maybe they were on the “wrong side,” and the other said to him — quite correctly — not to say that. It was obvious anyway, and these attorneys had advised the client, obviously, to settle with me, and that was quickly done. It looks like Annesser did not advise Rossi to settle differences, but to fight, not let these big guys push him around, and probably they will settle. Besides, this was his chance to sue a $2.2 billion corporation. These don’t come around every day. Even if he did need to stretch the law a bit.)

We see what we want to see

Too often. If we have a firm position, and we are faced with a massive body of data, and the data dumped into Rossi v. Darden was massive, we will scan over it looking for “facts of interest.” If we are not careful, and some are not at all careful, we will pick facts that appear to confirm our prior views. It’s called “confirmation bias.”

I’ve pointed out an example in How Planet Rossi reads fact. Here is another from the same user, same deposition.

IH Fanboy wrote:

Remember the mis-matched water meter serial number FUD that was pushed on all of us here? As if this was proof of fraud?

All just one big mistake by Murray. 215-03, pages 263-264.

This was classic. I’ve called it trolling, based on the actual meaning of “trolling.” Even though I do think IHFB is “sincere.” Nevertheless, he makes statements that are evidence free, or that don’t actually match the evidence, if it is cited. Naturally, IHFB doesn’t link to the document and this is a huge PDF file, but at least it is there. However, IHFB is actually comparing two alleged facts. One is what is in the deposition and the other is what was “pushed on all of us here”? That is largely meaningless without any actual citation or quotation, but trolls are not interested in evidenced and sober discussion, and IHFB expects to be attacked.

What happened? Continue reading “We see what we want to see”

How Planet Rossi reads fact

This example poked me in the eye today. On LENR Forum, IH Fanboy, a strong supporter of Andrea Rossi and a critic of Industrial Heat, wrote this:

Murray testified that Jed visited the Doral location with either you or JT Vaughn. (215-3, pages 122-123.) Do you agree with Murray? Was it with you?

Below this was the standard note:

anotherTroll likes this.

anotherTroll is a new user, appropriately named. LENR Forum is still figuring out how to handle trolls. They like free speech, but ….

Jed had said, many times as I recall, that he had visited the IH facility in North Carolina, but not the Doral plant in Florida. I was fascinated to see that Jed was even mentioned. So, of course, having the files, still working on annotating them, I looked this up. Continue reading “How Planet Rossi reads fact”

Fair and balanced jury? Yeah, right!

That’s a Planet Rossi trope. Recent Planet Rossi comments have explained that internet discussions are being warped by attacks against Rossi by “paid” advocates for IH. When it is pointed out that a for-profit venture capital company, operating mostly with high privacy, would not pay for this, because they gain nothing from Rossi looking like he always apparently wanted to look (like a con artist or fake), it is then asserted that the purpose of this is to influence the jury in Rossi v. Darden.

Mostly this is being advocated by people with no deep knowledge of the jury system and how it works. A surprising possible exception is rionrlty, an American, using his real name, with apparent experience as a real estate broker, now retired. With an assumed long career, one might think he’d have more experience than to assert what he’s asserting. I will here examine what is being said about the jury selection process and rules, and provide sourced information about this.

Bottom line, not only is it unlawful to attempt to influence the jury selection process or to present “information” to the jurors outside of the court process, but it is also unlawful for the jurors, who are under oath, to lie about their experience and knowledge of the case or case issues, and they will be asked. It is also unlawful for them to violate the rules, which include any attempt to obtain outside information about the parties or issues, that they don’t already have and admitted having. It is not automatic that a juror would be excused if they knew something about the case and the parties; but it is a factor that the judge and attorneys would consider.

In the end, the goal of the Judge will be that the plaintiff(s) and defendant(s) agree that the jury, as selected and having been questioned, under oath, about all this, have been fairly selected and will be fair and impartial. Continue reading “Fair and balanced jury? Yeah, right!”

Everybody knows

I’m waiting for the results of today’s Rossi v. Darden hearing, and was struck by events on LENR Forum. So how to introduce this, and the line came to me, Everybody knows … that’s how it goes.

For the full lyrics.

Is that a depressing song? Well, no, because this is where the future begins: where we are. What “everybody knows” is not the future, it is the past, and Cohen mentions this. So here we go, the immediate past on LENR Forum. Continue reading “Everybody knows”

Quack rentals?

In discussion of Rent-an-Expert Penon (Actually Rossi v. Darden developments), it was mentioned by Dewey Weaver, the only actual IH informant in LENR Forum discussions, that “Penon has proven that he doesn’t know beans about much of anything,”

So Alan Smith wrote: (my emphasis)

Which is why he graduated from University with the highest possible honours. ‘Summer comes Laundry’ as they say.

I won’t go into how inane that “factoid” is, in context. No sirree. I will not mention the word “idiot” once. Stealing a line from the RvD documents, the post speaks for itself.

However, what is this “summer comes laundry” thing? And AlainCo picked it up and made it huge: Summer comes Laundry

So, WTF? I googled it and the top hit was to this:


’nuff said.


Bob Greenyer and the Temple of Doom

A topic appeared on LENR Forum, MFMP preparing some big announcement? In fact, the Facebook user, “Martin Fleischmann Memorial Project” is Bob Greenyer, and my training has strongly discouraged confusing individual actions and beliefs with those of a community, which MFMP is.

As is being pointed out, Greenyer has become manic. Continue reading “Bob Greenyer and the Temple of Doom”

Conversations: Sam

Sam has posted ten comments on this blog. One today happens to bring up some issues that I think are worthy of a post, so I’ll be quoting it here and commenting in indented italics as in the Conversations series. Also, Bob responded to him, I’ll quote that also. Welcome, Sam, you have the floor.

Hi Abd
I think Fan boy gives some balance to the Ecat debate on Lenr Forum.
The same as Jed Rothwell can do on Ecat world.
If the blogs are one sided they are not as interesting to read.
Maybe we should pick teams and have the great Ecat debate.
Actually I think it would be better if they forgot about the Doral test and start fresh with the Quark X.

Let’s deconstruct this:

Continue reading “Conversations: Sam”

LENR+ is never having to apologize

Once upon a time, IH Fanboy, while clearly a Rossi supporter, was more or less coherent, at least sometimes, as I recall. That’s gone out the window. Gross errors are made but never admitted or directly confronted. If Jed, say, points out a fact that doesn’t fit the IHFB story, IHFB then changes the subject to something else where maybe, he thinks, he might “win.”

At this point he is more or less reduced to “You don’t know everything” and “You have no proof that,” when, in fact, anyone sane recognizes that little is proven, but much is plausible and even probable.

Continue reading “LENR+ is never having to apologize”

Conversations: Simon Derricut 5

Simon writes long, thoughtful comments. Another. My comments, thoughts, reactions are in italics, indented.

Abd – it’s been obvious for a long time that Peter ignores evidence he doesn’t like. I’ve tried to show him that the evidence for 1MW doesn’t exist except for what Rossi’s metering shows, and I’ve given him calculations of how much water would be required to put that much energy down the drains (to both keep the locked room suitable for life and to avoid a heat-plume being visible and measurable by an IR survey), yet he still thinks that Rossi will provide an explanation that will be physically possible. As an experienced industrial engineer, he should be able to do the calculations himself and recognise that the claims are absurd as they stand. There comes a time when it’s not worth the time spent analysing the claims since Peter will not accept the results if they show that Rossi does not have LENR+. Of course, that’s what any sober analysis will show. Continue reading “Conversations: Simon Derricut 5”

Peter Gluck and the Temple of Doom

Hope springs eternal. Throw enough mud at a wall and some will stick. Fools rush in where angels fear to tread. A sucker is born every minute. La, la, la, I can’t hear you! Please explain!

Peter Gluck has been vilifying cold fusion heroes, now, since the filing of Rossi v. Darden. Before that he mostly confined himself to disparaging basic LENR research as useless, weak, a dead end, whereas his “LENR+”, now, is the savior of humanity and the Nobel Prize would not be enough as a reward. How about $89 million of someone else’s money for a start? Continue reading “Peter Gluck and the Temple of Doom”

If I repeat it enough, it will become true

or, alternatively, if they didn’t get it the first time, if I keep claiming I proved it, surely they will recognize The Truth and agree with me.

This is the apparent position of Asocoli65 on LENR Forum, who keeps beating the same drum he has apparently beaten since 2011. Here is the latest incarnation of his idea:

Ascoli65 wrote:

And, again, could you explain me, please, how his [Rossi’s] geniality could have induced some “credentialled academics” who teach Physics in a prestigious University to unintentionally write in the calorimetric report that the steam was “checked to be completely dry” by using a “HP474AC probe”, an instrument which is not suited at that scope, and, above all, which didn’t appear in any of the many photos or video frames available after the January 14, 2011 demo?

To Ascoli, this was a blatantly obvious smoking gun, and that nobody else picked up on this proof of … of what? He is hinting that this is so preposterous that there must be some other dark force operating.

What’s the basis for his claim? Continue reading “If I repeat it enough, it will become true”

Conversations: Simon Derricutt 4

Again, Simon Derricut. My comments in indented italics.

Abd – some useful updates, but unless I’d been checking I wouldn’t have known they were there. Maybe a note in the header that there’s an update could be helpful.

I will, in the future, add a comment noting any post updates, so that people following the blog may get a notification.

It should be possible to come to a consensus of what data is available and at least to some extent as to how trustworthy it is. There are however a lot of words to go through, and I’m not going to go through the blogs to weed out the real information from the flames and misinformation by now since it hardly seems worth the effort.

It is a huge amount of work to do. However, that is about the only way to convert those mountains of dreck into something useful. I also know that anyone who actually does this will learn a great deal. If it is, itself, condensed and published, it will also benefit others. (The way I do such work, it is often itself long and not focused, because it is raw research, initially. It is then more work to boil it down to essences.) Continue reading “Conversations: Simon Derricutt 4”

And now for something completely different. Links!

The discussion on LENR Forum that I covered yesterday fell into a series of Planet Rossi trolls doing what PR trolls do: repeat the same stuff over and over, hoping it will stick. Sometimes, eventually, that stuff stands because nobody bothers to answer it Yet Again. Victory! Proven! Nobody Could Answer! So, bored by this and the constant temptation to point out how Stupid it all is, I noticed mention by a concern troll of a Marianne Macy article that I had not read. And that led to more articles, some I had not noticed before, some that I had, and some that I read now with new understanding. Join me in a ride through Reality, it’s fun. Continue reading “And now for something completely different. Links!”

Dewey Weaver and the Temple of Doom

Okay, the title may be meaningless. So sue me.

Because the recent IH disclosures have revealed the contract between Industrial Heat and Dewey Weaver, there has been much blogviation over this. Aha! they proclaim. We knew it! He is Paid by Industrial Heat!

But that has been obvious for a long time, that Dewey was working for Industrial Heat — in addition to being an investor in it. This has nothing to do with whether information from Dewey can be trusted or not, other than the obvious necessary caution. It means that the man probably knows some things that the rest of us don’t know. Anyone who will take all statements from someone in Dewey’s position as Gospel Truth would be foolish. Dewey makes mistakes, among other things, and then much of what he has written is clearly not factual, but judgment. Judgment is conclusory in nature, and it’s not difficult to tell the difference between testimony from knowledge and the expression of conclusions, though sometimes circumstances may be confused. I.e., I might say that X is true, but the reality — and I’d say this if asked — could be that So-and-so told me X is true, and I trust So-and-so. That is why it must always be possible to cross-examine witnesses, to tease out fact from conclusions.

In a legal matter it is up to the judge and/or the jury to come to conclusions. Witnesses provide fact as grist for that mill, and judges and juries assess the probity of testimony and its implications, and attorneys may present arguments for this or that interpretation, advancing the interests of their clients.

This — and the other blogs — is not a court, a brilliant observation which has been made by many. We are the peanut gallery. However, some people who read these blogs might be makers somewhere, somewhen, somehow. We are interested in and discuss Rossi v. Darden because it’s there, or because we have some axe to grind, or some critical interest to protect. What I find hilarious, in particular, are those who say, “this is all useless to discuss, because the court will decide,” and who then argue strongly for some position, often in ways blatantly contrary to the evidence available, and full of contempt for other views.

What’s true is that almost none of this discussion will have any influence on the outcome of Rossi v. Darden, but it may help us understand it.

(It is possible that some of us may come across something that was overlooked by the attorneys. It can happen. )

Most of the issues are already laid out well enough to make predictions. Such predictions are not certainties. There may be a Wabbit. If we are so lucky as to see a Wabbit, our entire perspective on life can change. But we don’t expect to see one when we get up in the morning, do we?

So, Dewey Weaver is being discussed on LENR Forum, and Peter Gluck, who wrote he was going to abstain from comment on LF, didn’t. We are not surprised.

Eric Walker pointed to the Industrial Heat Memorandum of Law that provided so much information about Deep River Ventures, i.e., Dewey’s LLC … so I’m starting with this, a rock tossed in the river. Splashes? Ripples? How deep is the river? Continue reading “Dewey Weaver and the Temple of Doom”